

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 VIAȚA LIBERTATEI BRAȘOV;
 TELEFON 226
 Abonament anual 860 lei;
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Dela oprirea — sistem Iorga — a accesului în ministere și rezolvarea pe cale petiționară în scris, — în timp de o lună numărul petițiilor s-a dublat.

Ca să rezolve acest inconvenient d-l Iorga se gândește la înființarea unui Minister al petițiilor.

Bădăcini-Văleni

Tăcerea păstrată de d-l Iuliu Maniu cu ocazia retragerii sale de la conducerea Partidului Național-Tărănesc este în cel mai puternic contrast cu altitudinea presei, — mai ales guvernamentale, — în jurul acestui incident, care nu numai prin semnificația lui, dar prin însăși importanța manifestată de cercurile și zărele politice a luat caracterul unui eveniment în istoria politică a țării noastre. Pe când d-l Maniu își ducea în geamantanul tăcerii motivele drumului său spre Bădăcini, presa dumnea partidului N. T. îl comenta cu nervozitate de șarpe și cu o spumoasă abundență de fantezie pleacărea, neluând în considerare pe care amănunțită presă o atribula actului d-lui Maniu, era contrazisă de însăși stăruința comentariilor fără de sfârșit ale acesor, pe care li dorea și li propoia Partidului Național-Tărănesc în urma plecării șefului său, lăsa complet îndiferenți pe acesor, cari cunoscând faptul și vederile largi ale celui plecat, bine șiau că d-l Maniu nu este omul, care pornește de undeva cu indiferența celui împăcat și mulțumit cu gândul de a privi ce se petrece în urmă. Sentimentul datoriei a impregnat în inima și creierul acestui om nepăsător grije de a nu știrbi prin acesle sale interesele cari l-au fost odată încredințate și îndatoririle ce și le-a luat asupra-și.

Iată deci „liniștea” frământată de gânduri, dar tăcută de conștiința celui ce știe și-și dă seama de ceea-ce face, a mulțumului dela Bădăcini, care a scos din sărite și a umplut de groază pe adversarii politici. Această groază explicită și nervozitatea cu care enunțe zărele, în frunte cu ale guvernului, s-au aruncat în ridicolul de a nu mai termina năbădăcioasă campanie și comentariile contradictorii în jurul acestui fapt.

Oficiosul guvernului, mai ales, complet zăpăcit de semnificația gestului d-lui Maniu trada la început îngâmfarele celui îmbătat de bucuria că șampionul de care se temea mai mult, a fost scos de pe arenă. Zeflemiza gestul „mutului dela Bădăcini”, dar cuprins de spasmi la gândul reapariției pe scenă a celui plecat, îi condamna pasul, căutând în mod caricatural să se amestece în chestiile interne ale Partidului Național-Tărănesc și — cu tonul de cotedră al șefului său, — să colțosească de „lezuitic” pasul d-lui Iuliu Maniu, contestându-i dreptul de a-și relua locul acolo, de unde partidul întreg nu voește să-l vadă plecat.

Furtuna de necuviințe și avalanșa de epitețe, cari nici o cinste nu fac celor-ce le-au iscodit, la adresa d-lui Maniu, a continuat fără astâmpăr până în ziua, când „șăhăria” dela Bădăcini, a fost întreruptă în urma unei invitații regale, care

chema pe „pusnic” la ospățul Domnesc dela Sinaia... Ca un trăznet a săgetat înțama „apostolului” dela Văleni vestea că vii nu sunt morți, și d-l Nicolae Iorga s-a cutremurat de adevărul că realitatea este mai tare decât visul, iar liniștea de noapte a unui prim-ministru poate fi conturbată de apariții cari nu-l convin.

Nu stăruim asupra celor discutate cu prilejul întâlnirii M. Sale Regelui cu cel-ce aducea în inimă-i misterul tăcerii dela Bădăcini. Sunt chestiuni, cari din înalte interese, nu pot fi cunoscută decât de către cel-ce le-au discutat. Iar, ce privește, destăinuirile dintr-un Suveran și fostul său prim-ministru în audiența de patru ore, pe care d-l Maniu a avut-o alături la Sinaia, lăsam să-le glăsuască Peșul prin mormurul său dulce dar nepătruns. Suntem convinși că un Suveran cuminate n'a vroit

prin această audiență decât să afle și să se convingă de adevăruri în legătură cu ferocețea țării.

Un adevăr, despre care nu ne putem îndoi!

Mulțumul dela Bădăcini va îngropa în inima d-lui Maniu și discreția discuției din castelul Peșor, a cărei desiegare ar vrea să știe țara întreagă. Iar viitorul va dovedi, că importanța pe care întreaga țară cu lumea ei de politicieni și curioși o dau audienței dela Sinaia este pe deplin întemeiată.

„Mutul” care a dovedit că nu vorbește decât atunci și atât cât e de lipsă, va duce cu sine în liniștea Bădăcinilor chela unui secret, care nu se va ști decât atunci când laptele vor dovedi că a sosit timpul cunoașterii lui.

Și nu va fi prea departe acesastă vreme cu toată protivnica dorință a politicianului care la Văleni își potolește vanitatea, mângâindu-și barba de apostol.

Ardealul e plin de comuniști

și

guvernul doarme

Indărjit peste marginile putinții și nepuținții de succesul adunării de Duminecă a Partidului Național-Tărănesc la Beiuș, oficiosul guvernului își caută alinare, imitând căinele turbat care, pentru ca să-și potolească durerile, mușcă. N'am da nici o importanță lătrăului ou cere „Neamul Românesc” încercări în zadar să reducă și să zeflemizeze această impunătoare manifestație de solidaritate și entuziasm a Bihorenilor pentru Partidul Național-Tărănesc, dacă ziarul d-lui N. Iorga n'ar comite nepatriotica crimă de a merge în oarbă-i răutate până la nesocotita acuză de a pune Ardealul în rândul mercenarilor Moscovei.

În ziarul, condus de marele patriot, azi prin ministru al Țării-Românești, z'ar care cu numele și scrisul lui compromite cinstea și demnitatea Neamului Românesc, uitați de sine merg atât de departe încât se fac vinovați de fapte, cari ar trebui să-i așeze în una din cele două adăposturi, pe cari Eminescu le recomandă în satirele lui: pușcăria și casa de nebun.

Ni-e greu să mai continuăm critica beotizăției și a răutății. Dăm deci focul pe față. În articolul vizat — desfidem în numele Ardealului și al Țării Românești pe autor! — cetim scâpărarea unui creier inficlat, care după ce acuză Partidul Național-Tărănesc de „demagogie revoluționară”, continuă:

„Ceea-ce e mai trist, — și mai odios pentru politicienii național-țărăniști este că ei nu

sunt încurajați în aceste încercări de așățări criminale decât de agenții comuniști eu cari s'ar părea că operează de acord”.

Cinstea și demnitatea neamului românesc strigă cu toată țărta revoltei: infamie... și rușine celor-ce în ziarul oficios al guvernului cutează să-și deosească și defăimeze astfel țara!

Și a țara acestui păcat de neerlat mai are redacția acestui ziar curajul ca mînd condetul în călmăra perfidiei să-și așterne în scris următoarea nedumerire:

„Confratele „Universul” face răspunzător guvernul că... nu împiedică atențatele comuniste.

„Evident. Idealul ar fi acesta. Dar, acest lucru nu s'a putut realiza nicăieri.”

„Guvernele de ordine, din orice țară, iau măsurile utile pentru ca să preîntâmpine orice acțiune sedicioasă.

„Acesse măsuri, s'au luat din vreme și la noi, cu toată grija. Autoritățile însărcinate cu păstrarea ordinii, desfășoară o acțiune întinsă ca să împiedice pe răufăcătorii dela crimele pe care le pun la cale împotriva Siguranței Statului”.

Dacă „Neamul Românesc” mai are putere și curaj să suporte greul usturător al adevărului, îi răspundem clar și tare: mințe!

Căci dacă autoritățile și-ar fi făcut datoria și ar fi luat toate măsurile de preîntâmpinare a acțiunilor sedicioase, comuniste, — trebuia să lărgască țilava pentru ca să cuprindă în pântecule ei negru întreg Ardealul.

Volja Ardealului spusă prin graul urnelor electorale, ca și în recenta manifestație dela Beiuș, a arătat că — afară de flămânzii favorurilor puterii — întreg Ardealul este alături de conducătorii Partidului Național-Tărănesc. Admițând deci că minciuna poate fi și adevăr și că „Neamul Românesc” al d-lui Iorga, spune adevărul când minte că fruntașii Partidului Național-Tărănesc „sunt însurași de agenții comuniști eu cari ope-

rează de acord” — logica ne duce la constatarea că Ardealul întreg, cu toată a lui suflare românească este comunist.

Ce face deci guvernul? Dorm autoritățile însărcinate cu păstrarea ordinii?

Nu văd și nu se simt îndatorate să ia măsurile impuse de pericolul anunțat de ziarul d-lui Iorga!?

Datoria le impune să infunde întreg Ardealul în pușcărie!

Audiența d-lui Maniu la Suveran

Senzația săptămânii este audiența d-lui Iuliu Maniu la M. S. Regele Carol II., care a avut loc Marți la castelul Peșor. D-l Maniu a fost primit în audiență de Suveran la ora 3 și jumătate.

Curiozitatea asupra celor ce se vor discuta în această audiență atrăsese la Sinaia o mulțime de ziarști, cari așteptau nerăbdători eșirea dela Palat a fostului președinte de consiliu. Așteptarea a fost de lungă durată, căci abia la ora 7¹/₂ cu o

mașină a Palatului, a apărut d-l Maniu în fața hotelului, unde avea locuința și unde era așteptat de grupul de ziarști.

Asaltul ziarștilor pentru a afla ceva despre cele discutate la Palat, d-l Iuliu Maniu l'a răzistat bine dispus, dar hotărât de a nu destăinau nimic.

Ziarștii au trebuit să se mulțumească cu impresie, pe care o au de altfel foste cercurile politice, că audiența de Marți însemnează un eveniment politic de o mare importanță.

Marea întrunire

a Partidului Național-Tărănesc din Beiuș.

O impunătoare întrunire publică a Partidului Național-Tărănesc a avut loc Duminecă în piața mare a Beiușului.

Atât numărul mare al participanților cât și atmosfera de înălțare în care a decurs adunarea și entuziasmul și căldura cu care au fost urmărite vorbirile, oratorilor, des întrerupte de aplauze, ale — au dovedit din nou netemeinicia încercărilor dușmanilor politici, de a produce sau a inventa și arăta cu existența neînțelegerii în sânul Partidului Național-Tărănesc. S'a arătat vădit cu acest prilej neștirbita solidaritate, care leagă rândurile acestui partid și dragostea și devotamentul cu care luptătorii urmează pe conducători.

Vre-o cinel mil de țărani cu drapele în frunte, din peste o sută de comune, au făsur în acesastă zi străzile Beiușului să admire țărta cu care țărani ardelean jine să-și facă datoria și să alerge la chemarea conducătorilor săi.

În ordine, dar pătrunși de sentimentul național și cetățenesc, mîile de țărani, adunați de dimineață în fața locușei iubiteului șef al organizației județene d-l Ghiță Crișan, fost subsecretar de stat, au parcurs străzile orașului spre locul întrunirii, mărturisindu-și glasul inimii în cântece patriotice și ovațiuni la adresa M. Sale Regelui, a Partidului Național-Tărănesc și a d-lui Iuliu Maniu.

Decursul întrunirii.

În piața mare a orașului a rosit cuvântul de deschidere d-l Amos Borlan, șeful plasei

Beiuș, arătând luptele partidului din trecutul stăpânirii unguș rești și năzuințele lui din ziua de azi pentru ca poporul din Ardeal să-și poată lua locul ce i-se cuvine în viața publică.

Furtuna de aplauze, cari l-au subliniat vorbirile, a continuat să ovaționeze pe d-l fost subsecretar de stat Gh. Crișan, care luând cuvântul, între aplauzele entuziaste ale mulțimei, mulțumește pentru încrederea pe care Români bihoreni au dovedit-o în alegeți atît față de Partidul Național-Tărănesc cât și față de conducătorii lui.

În continuare, oratorul amintește luptele grele, pe cari Partidul Național-Tărănesc le-a dus în cei zese ani de după Unire pentru introducerea dreptății și a legalității în țară.

Dragostea de țară — spune d-sa — a fost unul din puternicele motive ale luptei duse împotriva partidelor politice, care au guvernat după războiu timp de zese ani, nesocotind volurile și interesele marelui mase a țărănilor, cari formează 80% din populația țării. Dar soarta țării este strâns legată de soarta păturii țărănești și când țărântimea va fi tare, înstărită și se va putea desvolta, atunci și țara va fi consolidată.

Arată apoi în mod amănunțit realizările Partidului Național-Tărănesc în timpul guvernării sale, și incheie, făcând apel la solidaritatea membrilor Partidului Național-Tărănesc și acentuând dragostea și alipirea, pe care partidul o are față de iubitul său luptător și conducător.

Continuare pe pagina 4 a.

Educația fizică în Cehoslovacia

Câteva cifre interesante.

Expoziția culturii fizice și a sportului din Cehoslovacia, care a fost deschisă în orașul Pardubice, situat la Est de Praga, prezintă pentru vizitatori multe lucruri de mare interes. Expoziția concentrează tot ceea ce este în legătură cu educația corporală și sportul dintr-o țară, unde aceste ramuri ale activității sociale nu e tradiția îndelungată și unde au contribuit într-o mare măsură și la eliberarea politică a națiunii (mişcarea sokolistă). Lucrurile și cifrele referitoare la mișcarea sokolistă cehoslovacă, sunt cele mai interesante la expoziția de la Pardubice.

Organizația sokolistă formează o mișcare într-adevăr excepțională, care are rădăcini adânci în toate părțile națiunii și care contribuie nu numai la educarea ei fizică, dar și politică, socială, spirituală, etc. Se poate aminti cu acest prilej că acum câteva zile Sokolii cehoslovaci au obținut un succes răsunător la concursurile internaționale de gimnastică din Franța. Școlarul A. Hadec din Brno a câștigat în concursurile de la Paris, titlul de campion mondial al gimnasticii. Organizația sokolistă are case de educație în toate orașele și satele din Cehoslovacia și influența ei asupra păturilor largi ale populației este universală.

Membrii organizațiilor mișcării sokoliste sunt în număr de 620.000. În mișcarea sokolistă participă membrii adulți de la 19 ani în sus, tineri de la 14 la 18 ani și școlari sokolisti de la 7 la 14 ani. Membrii organizației sunt de ambele sexe. Cel mai mare număr îl formează însă bărbații-sokolii în număr de peste un sfert milion.

La fel ca și organizația sokolistă este și Uniunea sportivă muncitorească, care folosește aceste metode de educație fizică ca și sokolii, însă este de orientare social-democrată, în timp ce sokolii nu sunt orientați spre nici un partid. Uniunea sportivă muncitorească numără 118.000 membri, între care 50.000 bărbați.

A treia mare organizație de

educație fizică este „Oza”, care are de asemenea baze secoliste, însă e orientată spre partidul populist catolic. Această organizație de educație fizică are 112.000 membri. Urmează apoi alte organizații mai mici.

Sportul e foarte răspândit în Cehoslovacia, ceea ce reiese și din numărul sportivilor organizați. Numărul membrilor clubului sportiv cehoslovac se ridică la 210.000, ceea ce înseamnă o adevărată armată de sportivi. De asemenea și fiecare secțiune sokolistă are echipe sportive. Cel mai apreciat sport în Cehoslovacia este fotbalul. Asociațiile sportive grupate în clubul menționat numără printre membrii înalți numai acei care execută jocuri sportive în mod public, așa că de fapt numărul membrilor clubului sportiv cehoslovac este mult mai mare.

Numărul fotbalistilor înregistrați este de 58.000, numărul boxerilor cehoslovaci care execută sportul lor în mod public este 2000. Numărul așezărilor activează în sportul nautilor este de 1800. În sportul călăritului participă 2200 călărești organizați. Numărul hocheiștilor este 2000, cel al actorilor de 10.000, al teniștilor 16.000, alieși sportivii înregistrați 1400, participanții în atletica grea 1600, rugby-știi 1600, membrii aeroclubului 1600, membrii asociațiilor de tir 21.000, celiști 3500, sermă 1800, automobilisti 1600. Urmează numeroase alte organizații sportive. Toate aceste cifre se referă la sportivii cehoslovaci care participă în jocuri publice.

Se adaugă apoi asociațiile de educație corporală și sport german din Cehoslovacia. În total membrii acestor asociații ajung la cifra de 450.000. Adăugând acești cehoslovaci se va ajunge la constatarea că în Cehoslovacia se află 1 milion și trei sferturi persoane, care participă activ la exerciții corporale și sport. În același timp e necesar a se lua în considerație că în regiunile de Est ale Cehoslovaciei

vaciilor sportul se dezvoltă abia în prezent.

Expoziția de Pardubice nu prezintă bine la felul numelui cifre, ei numeroase lucruri care înfățișează activitatea în domeniul educației corporale, ca tablouri, fotografii, lozinci, dări de seamă, insigae, tablouri retrospective și altele diferite obiecte care indică nivelul educației fizice și sportului în Cehoslovacia. Pe scurt, expoziția oferă o privire în atelierul unei din marile domenii ale activității societății moderne. Expoziția contribuie la o și mai mare propagare a sportului și culturii fizice.

Ceps.

Învățătorii la universitate

Am anunțat că, începând de la Octombrie a. c. învățătorii vor putea da examen de diferență la liceu și apoi se vor putea prezenta la examenul de bacalaureat împreună cu absolvenții liceelor.

În legătură cu dreptul învățătorilor de a urma cursurile universitare, ministerul instrucțiunii a mai stabilit următoarele:

Învățătorii și învățătoarele, care vor reuși la examenul de bacalaureat, vor obține concediu pe toată durata studiilor universitare, putând fi supliniți la catedră de către învățători pensionari sau de către absolvenți ai școlilor normale care încă n-au obținut catedră din lipsă de locuri.

Suplinitorii vor fi propuși de către titulari și aprobați de minister. Plata suplinitorilor se va face de către titularii în concediu, pe baza unei înțelegeri cu caracter particular.

Actualii învățători burateri ai secțiilor pedagogice universitare își păstrează detașarea până la expirarea termenului legal nu însă și bursa.

Suplinitorii vor fi plătiți de titulari, în aceleași condițiuni de mai sus.

Azi de concediu pentru studii universitare vor compensa la gradaj și la pensie, atât pentru buraterii din trecut cât și pentru cei ce vor fi recrutați în condițiunile stabilite acum de ministerul instrucțiunii.

Colțul literaturii și criticii literare.

„Revista Scriitorilor și Scriitorilor Români”.

No. 5-6. Anul V. Martie-Iunie 1931.

Dașă această revistă ar conține chiar numai fragmentul din romanul „Țeja Minca”, și-ar justifica pe deplin apariția, dar încă atunci când mai cuprinde și articole semnate de O. Densușianu-Fiu, Marg. Miller-Verghy și Sergiu Ludescu (versuri).

Romanul „Țeja Minca”, din care găsim un capitol și în revista amintită mai sus, și care va apare în editura „Eminescu”, pare a fi ceva nou în felul bogat de imaginație, în descrierea limpede, strânsă, deși poate prea simplă, dar totuși elegantă. Aceste păreri le avem asupra romanului, numai după capitoul ce l-am citit. Se prea poate ca după apariția întregii să avem o altă părere. Autorul, este fostul conducător al mișcării de odinioară a muncitorilor din portul Brăila, expulzatul (și se pare) din mai multe țări, și care este lăsat, numai în Etveșta muntoasă, să trăiască, descoperit ea talent de un scriitor străin, și care înțelege Panait Istrati.

Pentru a vă face o idee despre felul său de a descrie, reprodusem, la întâmplare, o parte din fragmentul publicat în „Revista Scriitorilor și Scriitorilor Români”.

Întâ:
„Ei spun că Siretul la început avea suflet la fel ca noi oamenii, un suflet ambițios. După plecarea lui din Bucovina ademenind în drum o frumoasă fată, de care se îndrăgostise trufașul Siret, hotărâ să o conducă numai cu puterile lui, până la Marea Neagră și chiar mai departe, cu gândul să-i arate ținuturi unde cresc portocale și roșii, care sunt tot ce poate fi mai mândru pe pământ, dar care ar îngloba de gelozie în fața mândreșilor iubitei lui, al cărei nume e Bistriza”.

Iar ceva mai jos scrie:
„Totuși datorită pătimășelor lor svârcoliri, noi „Cei de pe Vărăștură”, ne bucurăm azi de un pământ, cum puține se văd, căci în locurile astea s-au iubit ei mai mult ca oriunde, înainte

de a-și dăruți tinerele suflete morocănoasei Dunării, care suflă tot ce întâlnește în calea ei”.

Poeziile însoțite de Sergiu Ludescu, ar fi bune, dar prea întrebunțență des rime (în ambele poezii), formată din brumă, spumă, cari voesc a rima cu lună (1)

„Al plâns” (proză) semnată de O. Densușianu-Fiu, este scrisă cu gândire serioasă.

Cronica Artistică semnată de Aida Vrion, este bună, ca și Cronica Literară iar rubrica „Reviste” redactată și spiritual și bine.

28/VII. 1931.

Victor Milorian.

Descoperiri istorice la Brașov.

Săptămâna trecută d-l profesor N. Iorga a vizitat biserica grecească din Brașov. Cercetând biserica și cimitirul acestei biserici, a descoperit pe crucile și pietrele mormintelor inscripții de mare valoare istorică.

În urma celor constatate, d-l profesor Iorga a ajuns la concluzia că încă pe la anul 1300 a luat ființă la Brașov o colonie grecească.

În cimitir a descoperit mormântul lui Enil Brâncoveanu și al mitropolitului Dositei Filiti, mort în timpul refugiatului său la Brașov, în anul 1826. Un alt mormânt, cu vechi inscripții este al surorii lui Enil Brâncoveanu.

Inscripțiile — după dispozițiile d-lui prim-ministru — vor fi fotografate și se vor lua toate măsurile pentru conservarea obiectelor care prezintă valoare din punct de vedere istoric.

Într'un altor din poizul bisericii au fost de asemenea descoperite obiecte a căror valoare n-a fost încă stabilită.

Din diferitele documente și acte, juridice comerciale etc., găsite în arhiva bisericii, se constată primele așezări ale Românilor la Brașov.

FOIETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Nocturnă.

Lui Nic. Corbu.

Din munții goi, din cerul sur
Se lasă noaptea peste văi
În cântec de caval.
Și pace adâncă împrejur
Iar luna, plină, în văpă,
De după deal
Se așază slavă — dulce val —
Ș-a sculie cântul de caval.

Târziu...
Sub cer de stele p'umburiu...
Pe satul adormit, pusiv,
Pe străzi, pe case, pe copaci
Domnește suveran tăzereș.
Iar parcul mut, de farmeș plin,
Înveșmântat în strai de floare,

Pe undele tăcerii, lin,
Respiră-arome-adormitoare.

Și'n liniștea de-argint ce ninge
Domol,
Pe'ninsulul liri'n lung și'n lat,
Un turn,
Cu gest sonor, solemna împinge
A vremii limbă, cadențat.

Și mi vine ca să șip, să cânt
De-atât fior și drag și sfânt,
De atâtea vrăjă dulce, nouă
Ce'n noaptea sufletului meu
Imi plouăză-a păcii rouă.
Mateiu Bătrănu-Hărman.

Granița omului

— Legenda Regelui Salomon. —

— După Edmond Fleg. —

de Iuliu Negulescu.

Odată venind la regele Salomon regina furnicilor, după ce se minună de palatele, de grădinile, de fântânile, mesele și ospăturile sale, îi zise lui Salomon:

— Fiiind tu așa de puternic, rege Salomon, ai putea să hrănești într-o zi toate lighioanele

văzduhului, ale uscatului și ale apelor?

— Da, o pot, — răspunse regele.

— Incepi de hrănește peștii, — grăi regina. Apoi vom vedea.

Ridicând spre cer cele patru nestimate ale inelului său vrăjii, Salomon porunci duhurilor,

să ncarce cu grâu de-o sută de ori o sută de cămile și să le ducă la Ierlm. Când ajunse acolo dânsul strigă:

— Veniți de mâncăți, sălăg-luitori ai mării...

Cu grămada peștii albiau la fața apei, hăpând grăul ce li-l aruncase Salomon. Apoi, sătul, se-afundau, stergându-se'n adânc.

Iată, însă, că și scoase din apă o balenă botul cășcat, cât o prăpastie de larg, cât un vulcan de adânc.

— Hrăniți-o, — strigă regele duhurilor...

Și diavolii deșertau saali cu zecile de mil, deșertau în prăpastia vie, potop de grâu.

Când, însă, nu mai rămase nici-un fir de grâu, balena tot mai urla:

— Mi-i foame, mi-i foame. Dă-mi, Solomon, să mănânc.

Ei îi răspunse:

— Mai sunt în mare alți pești de soțul tău?

Ea răspunse:

— Sunt în mare șaptezeci de mil de soțuri de pești, ce seamănă cu soțul meu. Dar cel mai mic din ei, este așa de mare, încât trupul meu, în pântecul lui, n'ar prinde mai mult decât locul unui grăunte de grâu în pântecul meu.

Atunci regina strigă:

— Lăudat fie Domnul, carele hrănește orice vietate...

Și regele se ruga:

— Iartă-mă, Doamne, Atotputernice...

Salomon avea o fată, frumoasă și înțeleaptă.

Într-o zi, un fecior, Nabal, bogat în carte, dar sărac în avere, când să-i vorbească regelui, îi grăi:

— O iubesc pe Fasga, fiica stăpânului meu, Regele, care prin mila lui Dumnezeu, să-mi fie mie soție.

Dar, regele, luând drept necuviință această rugămintă, îl alungă pe Nabal din pământul lui Israel.

A doua zi, Fasga se înfățișă în fața regelui:

— Mi-i drag Nabal. Dumnezeu l-a făcut inima lui pentru a mea, — gemu dânsa. Ori mor, ori ei mi-i soțul meu.

Și cum ea plângea înjenușchiată în fața tronului, regina furnicilor îi zise lui Salomon:

— Fiiind tu așa de puternic, rege Salomon, poți să mpledăi, ca dragostea să nu împreune pe-acești îndrăgostiți?

— Da, pot — răspunse dânsul.

Ridicând spre cer cele patru nestimate de la inelul lui vrăjii, porunci diavolilor, supuși săi:

— Ridicați un turn în mijlocul mării. Fasga să fie închisă în el.

Ridicată turnul, închiseră fata și străjuiură împrejurul lui șaptezeci de areșii.

Dar, într-o noapte, cum rătăcea Nabal peste văi și dealuri,

prin vânt și vijelie, nu-și află în pustiu alt adăpost, decât stârvul unui bou mori, zăcând pe țărba uscată. Și pe când dormia supt acest acoperiș de oase, iată, că se repezi din susul văzduhului un vultur. Prinse stârvul în ghiare și aburând până în revărsatul zorilor, pe'ninsulul depărtării, îl lăsa cu Nabal în el, îl lăsa pe vârful turnului, din care Fasga închisă privia, plângând, răsăr-tul soarelui.

Dup'un timp de groază, își cunoșcu iubitul, îl trezi cu lacrimi de bucurie, îi duse într-o încăpere unde se scaldă'n mirre și se îmbrăcă'n veșminte scumpe.

Apoi chemând doi îngeri, drept mariori și storcând douăsprezece picături de sânge din vinele lui și douăsprezece picături de sânge din vinele Fasgei, Nabal scrisese contractul căsătoriei lor și-l semnară amândoi și cei doi îngeri. Și se uniră prin dragoste, supt ochiul Celui Veșnic.

Dimineața următoare, cum Salomon sta pe tron în tinda cu stâlpi de aur, vulturul se ivi și strângându-și aripelile, lăsa contractul din cioc, îl lăsa pe mâna regelui, pe care sta furatca.

— Lăudat fie Domnul, carele m'preună sufletele, — strigă ea.

Iar Solomon se ruga:

— Dumnezeule, atotputernice,

Iartă-mă...

...

...

...

...

...

...

În seara aceleiași zile, Salo-

CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)

Iulie 30—31 Iulie

Film Sonor

A 7-ea Poruncă

(Steana Norocului)

Un imn al dragostei sublime în 12 acte (frumos ca Jeanine)

In rolul principal:

Janet Gaynor, Charles Farrell

Afară de aceasta:

JOURNAL

Vine!

Vine!

Madama furată

Plata pensilor pe August 1931

— Pentru pensionarii din Braşov —

Din partea Administraţiei Financiare primim spre publicare următorul aviz:

Se aduce la cunoştinţa pensionarilor din oraşul Braşov că plata pensilor cu bonuri pe luna August 1931 va avea loc la Administraţia Financiară în zilele de 24, 25, 26, 27 şi 28 August în ordinea următoare:

In ziua de 24 August a. c. literele: A, B, C, D, E,

In ziua de 25 August a. c. literele: F, G, H, I, J,

In ziua de 26 August a. c. literele: K, L, M, N, O,

In ziua de 27 August a. c. literele: P, Q, R, S, T,

In ziua de 28 August a. c. literele: U, V, W, Z, X.

Plata se va face la trei ghişouri: La Percepţia I.—primele două litere,

La Percepţia II.—următoarele două litere,

La Casieria Administraţiei Financiare — ultima literă.

Viza bonurilor se face în fiecare zi dimineaţa la biroul pensilor înainte de zilele fixate pentru plată.

mon îi rosita scribului său Elthoref nolle proverbe, se le cugase. De-odată, pe când grăie, zări deasupra scribului, Ingerul morţii, ce se strâmba cu sâmbă'n mână.

— Fiind aşa de puternic, rege Salomon, — îi zise regina furaleilor, — poţi tu smulge morţii pe omul acesta?

— Da, îl pot, — răspunse regele.

Şi ridicând spre cer cele patru nesfîrmate ale inelului său, strigă la diavolii lui:

— Luaţi-l în văzduh pe scribul meu Elthoref...

— Scribul abură cu diavolii. Dar Ingerul morţii, ce-l urmărise, se lvi din nou, zâmbind.

— De ce zâmbesc, — întrebă Salomon?

— Îţi cer ertare, — răspunse Ingerul. Atotputernicul mi-a poruncit, să-i l-au viza scribului tău Elthoref, dar să nu-l ating, căt va sta pe pământ. Eram necăjit, neştiind cum să fac, iar tu l-ai trimis în văzduh.

— Atunci furnica se rosti:

— Lăudat fie Domnul, care vede şi aviază. Apoi urmă:

— Dacă'nşeleptăunea ta e deopotrivă puternică, rege Salomon, nu-i mare'nşeleptăunea ta...

— Cătuşi şi răspândişi

„Gazeta Transilvani j i“

Primăria comunei Tohanul Vechiu, Judeţul Braşov.

Publicaţiune de licitaţie

Se publică spre cunoştinţă generală că în ziua de 20 August 1931 ora 10 a. m., în localul Primăriei se va vinde prin licitaţie publică cu oferte închise parchetele No. 1, 2, 3 şi 4 din pădurea „Gruul Lung“ situată pe teritoriul comunei Zărneşti, judeţul Braşov, în suprafaţă totală de 18 Ha. 51 arii, pădure de molid şi fag, care se va exploata cu tăiere rasă, e valuală la 5691 m. c., lemn de lucru şi construcţie de molid, 530 steri lemne de foc despicate de fag şi 77 steri lemne de foc rotund de fag.

Vânzarea se va face în conformitate cu regulamentul de licitaţie precum şi condiţiunile generale de exploatare publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1912 cu aplicarea Art. 88—110 din Legea Contabilităţii publice şi cu condiţiunile speciale ce se pot vedea la Primăria comunei Tohanul Vechiu şi la Oficiul Silvic Zărneşti.

Cumpărătorul este obligat a depune garanţia de împăduriere, a face plantaţia parchetelor şi a suporta toate impozitele ce derivă din această vânzare.

Preţul de licitaţie este de 581,000 lei.

Garanţia provizorie este de 50/o.

In cazul când licitaţia va fi fără rezultat se va ţine o nouă licitaţie la 1 Septembrie 1931 cu aceleaşi condiţiuni.

Tohanul Vechiu, 25 Iulie 1931

Primar: G. Maeruşiu. Notar: Lalin Mucea.

510 1—1

Primăria Municipiului Braşov.

No. 47149—1931. Serv. Technic.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală, că în baza regulamentului în vigoare pentru transportul gunoierului de casă sunt excluse dela transportul prin Serv. Salubrităţii molozul, zăpada, norolu din grădini şi din curţi, paie, gunoi de împachetat toate deseurile industriale, cenuşă şi zgura cazanelor de aburi şi măfuri stricate.

Gunolul de casă destinat pentru a fi transportat trebuie adunat în vase speciale de tablă galvanizată conf. cu dispoziţiunile din art. 14 şi trebuie să stea gata pentru descărcare imediat după ce s'a dat signalul cu clopot.

Serviciul salubrităţii a primit ordinul de a refuza în interesul curăţeniei resp. în conformitate cu art. 13 al regulamentului gunoiul adunat în vase neregulate sau defecte, şi acelea în cari s'au adunat materiale şi rămăşiţe excluse dela transport.

Braşov, la 22 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Preşedinte: Suclu

Secretar General: Emil Socaciu.

p. Şeful Serviciului: Ing. Treiber.

509 1—1

liettin şi bine

puteţi mânca

la

Restaurantul şi Bodega Petru Ţenghea

Str. Gh. Barişiu (fostă Tg. Callor) 1

Vinuri excelente din Ardeal şi Vechiul Regat.

PREŢURI REDUSE.

Abonamente avantajoase.

2—5

Publicaţiune

Consiliul parohial al Bisericii ort. rom., Sf. Nicolae din Braşov-Schelv, publică licitaţie verbală şi cu oferte închise, pentru:

1. Inchirierea unui apartament dela casa nouă a Bisericii din Praja Unirii 1. compus din una cameră, bucătărie, entreu, baie, closet etc. pe termen de trei ani.

2. Arânderea Stupnei Bisericii: case, acarete, grădină şi 106 jug. teren arabil şi alte 15 jug. teren arabil lângă canalul Timiş.

Pământul se arendează fie complexul întreg de pământ, fie în porţiuni singurale şi adecă ale Bisericii separat şi porţiunile canonice iară separat, atât cele dela Stupină, cât şi cele dela canalul Timiş, pe termen de trei ani, începând dela 1 Octombrie 1931.

In oferte se va alătura şi valdiul de 10% dela suma oferită, în numerar sau libel de depunere, şi se vor înalta Biroului Consiliului parohial: cele pentru inchirierea apartamentului până la 8 August a. c. oara 12 a. m., când va avea loc licitaţia verbală, iar cele pentru arânderea Stupnei şi a porţiunilor canonice, până la 22 August a. c. oara 12 a. m., când se va ţine şi licitaţia verbală.

Condiţiunile de inchiriere şi arândare, eventual şi alte informaţii se pot vedea în Biroul Consiliului parohial, în fiecare zi dela 8—12 a. m.

Consiliul parohial al Bis. 2—3 Sf. Nicolae Braşov.

Garnizoana Braşov.

No. 89602.

Publicaţiune

In 15 Septembrie 1931 ora 10 dimineaţa se ţine licitaţie publică la sediul garnizoanei Braşov, Calea Victoriei 49 pentru aprovizionarea:

245,455 Kgr. carne vită pentru trupă.

15,305 Kgr. slănină necesară pentru trupele din garnizoana Braşov şi Codlea.

Braşov 29 Iulie 1931.

512 1—1

Docent Universitar

Dr. AUREL VOINA

Medic primar al spitalului

„Gh. Mărzescu“

Boale de piele şi venerice

Cosmetică

Strada Spitalului

(I. C. Brătianu) 16.

Cons. 3—6



De inchiriat sau de vânzare o moară cu uzină electrică. Informaţiuni la Simon Peter Măeruş, 500 3—3

Caut post lângă copii la o familie română. Posed şi limba germană. Informaţiuni la ziar. 505 2—3

Dr. C. N. ILIESCU

— specialist —

RAZE X

(RÖNTGEN)

Diatermie, Ultra-Violete, Curenţi electricei.

Banca Marmorosch-Blank

Consult 3—6

Vinerea şi dela 12—1

Medic Primar Judeţean

Dr. Pompiliu Nistor

s'a mutat în Strada Lur-gă 135.

Consultă boli interne, sifilis etc. 2—4 d. a.

413 1—0

Vinuri naturale vechi

la pivniţile

„BACHUS“

Str. Neagră No. 14

dela Lei 16—22

ŢUICA

naturală (rachiu) Lei 33

OŢET

de vin Lei 12.

Apă minerală Lei 7.

Postiţi să vă convingeţi.

Nicolae Bărbulescu.

De vânzare parcele pen-

tru construc-

ţii de case, la poziţie bună, ieftine. A se adresa: Costiţa A

Nr. 2.

De vânzare parcele pen-

tru construc-

ţii de case, la poziţie bună, ieftine. A se adresa: Costiţa A

Nr. 2.

De vânzare parcele pen-

tru construc-

ţii de case, la poziţie bună, ieftine. A se adresa: Costiţa A

Nr. 2.

Căutăm

spre angajare imediată un

Correspondent

independent perfect român-german. Ofertele cu pretenţiunile de salar precum şi fotografia se va adresa la ziar sub 496 2—2 „Industrie Mare“



FEMEI

Nici o teamă sau grijă

la deranjări şi intreruperi, precum şi opriri ale regulei lunare. Adresaţi-vă imediat mie cu încredere.

AJUTOR prin remediu meu special, experimentat şi cu eficacitate imediată, chiar în cazuri când toate celelalte mijloace întrebunţate n'au dat nici un rezultat. Ajută adesea chiar numai după câteva ore, ceace mi-au confirmat ferocite, multe femei recunoscătoare.

Preţul 480 lei, — şi foarte concentrat 680 lei.

Expediţie în mod discret prin ramburs, scutit de vamă fără alte spese în interval de 3 zile. Intrebunţarea lesnicioasă şi fără intreruperă ocupaţiei zilnice. Garantată nevătămător! Comandaţi imediat şi scriţi de cât timp suferiţi. Rog dată clar adresa Dv.

E. H. Müller, Teplitz-Schönau 28.

Schlangenbadstr. 36

Cechoslovakia.

Ardealul e plin de comunisti si guvernul doarme.

Continuare de pe pagina 1 a.

tor d-l Iuliu Maniu, pe care il doreste si il considera si azi si in viitor ca presedinte si conducator.

Ultimile cuvinte in carti oratorului roaga pe cel prezenti sa stea cot la cot alaturarea de conducatorii partidului, cari in viitor, ca si in trecut, il vor conduce pe drumul inaltului tronului si fericirii tarii — au fost urmate de entuzaste aplauze si orajii.

Au luat apoi cuvântul alți oratori, relevând meritele partidului pentru lupta îndârjită pe care a dus-o și o duce pentru furtirea neamului; iar de încheiere, în senzul celor rostite, se citește și se primește cu puternice aplauze următoarea

Moțiune:

Românii bihoreni de pe Valea Crișului Negru întruniți într-o mare adunare populară reprezentând 102 comune, după ascultarea dării de seamă a deputatului lor, d-l dr. Gheorghe Crișan, în unanimitate și cu mare însuflețire a hotărât următoarele:

1. Să se trimită M. S. Regelui o telegramă omagială.

2. Să exprime „profunda dragoste față de d-l Iuliu Maniu, pe care-l consideră și azi și îl vor considera și în viitor prezedintele și conducătorul lor, fiind cel mai distins bărbat al neamului, cărui a și-a închinat întreaga sa viață, dând pildă celui mai înfocărat patriot și iubire de neam.

Românii bihoreni așteaptă momentul când iubitul lor prezedinte ascultând chemarea M. S. Regelui și a majorității covârșitoare a națiunii, pe care o formează Partidul Național-Tărănesc, își va recupa locul de onoare și mare răspundere spre înălțarea Tronului și binele țării.

3. În cunoștință dărea de seamă a deputatului său iubit, căruia îi exprimă recunoștința pentru lungă și rodnică lui activitate pe terenul vieții naționale și publice spre mândria Românilor bihoreni. Il aduce mulțumiri pentru modul cum a apărut în trecut și apără azi interesele populațiunii din acest județ.

4. Asigură conducerea partidului de neclintita alipire și solidaritate în jurul steagului.

Să gata la lupta pe care partidul o duce pentru răsturnarea acestui guverna care pentru a și face majorității în Corpurile Legiuitoare, a nesocotit drepturile cele mai elementare cetățenești împiedicând alegătorii dela libera exprimare a voinții lor și care guvernul reprezintă voința majorității națiunii.

Recolita din acest an este una din cele mai bogate și este calitate absolut superioară cu mult tuturor recoltelor de după război.

Na va fi de mirare dacă și cantitativ realitatea vă întrece cu mult aprecierile făcute în 15 Iunie.

Recolita din acest an este una din cele mai bogate și este calitate absolut superioară cu mult tuturor recoltelor de după război.

Telegrama către M.S. Regelu Majestății Sale Regelui,

Sincla.

Românii bihoreni de pe valea Crișului Negru întruniți în mare adunare populară reprezentând peste una sută comune, după ascultarea dării de seamă a deputatului lor d-l dr. Gheorghe Crișan, reamintindu-și momentul istoric din 6 Iunie 1930 când Majestatea Sa Regele escultând glosul țării și al poporului S-a reînțors pe tronul falnicilor Lui înaintași, în drumul Său glorios a aterisat pe pământul județului nostru spre mândria bihorenilor, cu mare însuflețire depun la picioarele tronului expresia celui mai profund devotament și al celei mai adânci supunerii, asigurând pe Majestatea Sa de iubirea lor neclintită, urându-I glorioasă și îndelungată domnie, în ferma convingere că aceasta va fi spre fericirea țării și a neamului întreg.

În numele organizației partidului național-tărănesc din Belș.

Dr. Aug. Ciaviciu, Amos Borlan.

La grâu scăderea recolte față de 1930 se cifrează la 499.400 chintale sau 14 la sută. Sporul față de media cincinială se cifrează la 1.874.800 chintale sau 6,5 la sută.

La secară scăderea față de 1930 este de 802.300 chintale sau 17,3 la sută, surplusul față de media cincinială 1.134.600 chintale sau 41,9 la sută.

La orz este un minus de 6.633.000 chintale sau 28,1 la sută, față de 1930, iar un surplus de 625.000 chintale sau 3,8 la sută față de media cincinială.

Orăzul este în scădere cu 2.782.400 chintale față de anul 1930 sau 24 la sută și în o scădere de 1.430.900 chintale sau 14 la sută față de media cincinială.

Recolita din acest an este una din cele mai bogate și este calitate absolut superioară cu mult tuturor recoltelor de după război.

Na va fi de mirare dacă și cantitativ realitatea vă întrece cu mult aprecierile făcute în 15 Iunie.

Din Simeria.

Rânduri pentru „Brassói Lapok”.

Într'un număr trecut al ziarului „Brassói Lapok” a apărut un mic reportaj din Simeria, în care se scria despre un prietinos accident de bicicletă, în care se evidenția vinovăția elevului Negu Emil.

Cercetând la fața locului acest caz, am constatat că totul se reduce la o intenție de calomniere a elementului românesc, (tendința manifestată de alțea ori de către „Brassói Lapok” și corespondenții săi), — mai ales în Simeria, unde elementul minoritar se bucură de o prea mare toleranță.

Am înțut să relevăm acest caz, nu ca un răspuns, ci ca un avertisment.

Cor.

O nouă metodă pentru diagnoza cancerului

Cercurile medicale britanice au fost înștiințate, că doctorul Bendien din Zlat (Oland) a descoperit o metodă nouă pentru diagnoza cancerului.

Experiențele făcute de doctorul Bendien per a marca într'adevăr un progres simțitor în cercetările asupra cancerului. S'au supus doctorului Bendien 20 de specimene dintr'acele 5 luate dela cancerosi, două dela indivizi sănătoși și 14 dela bolnavi de alte boli. Dr. Bendien a pus perfect „diagnoza” pentru cele 5 specimene dela cancerosi declarând că și unul din specimenele provenind dela un individ afins de altă boală dovedește cancerul.

Cercările făcute ulterior la Londra au dovedit că diagnosticul acesta era deosemeni bun. Cu toate acestea cercurile medicale competente dețară că nu se pot încă pronunța hotărât asupra acestei metode înalte de a trece un anumit timp în care să se facă diverse experiențe.

Doctor

TEODOR ION GHEORGHIU

Medic dentist

Consultații tratamente 15-18

Str. Regele Carol 30 (Fost Porțel 88)

163 1-0

Informații

Alegerea parțială dela Neamj. Colegiul electoral pentru Adunarea deputaților din jud. Neamj, a fost convocat pentru 30 August cri. pentru completarea locului rămas vacant prin demisia d-lui M. Manoliescu.

Candidatul Partidului Național-Tărănesc este, d-l Oh. Măcărașcu.

Achitarea salariilor funcționarilor publici. Ministerul de finanțe a comunicat tuturor departamentelor că salariile funcționarilor se vor achita de acum înainte, după 20 ale fiecărei luni.

Zborul Zeppelinului spre Polul Nord. Din Friedrichshafen se anunță că dirijabilul Graf Zeppelin a întâlnit pe zăua de Marj, înainte de a zbuza peste regiunea Franz Joseph, spărgătorul de gheață Malygin, așa cum fusese convenit.

Dirijabilul a amerizat în larg și a predat spărgătorului de gheață poșta adusă pentru el.

Se hotărăse preluarea de pasageri care din cauza ghejurilor care plutau în jurul Zeppelinului primejduindu-l a trebuit să se renunțe la luarea lor de către dirijabil.

După cincisprezece minute Zeppelinul și-a reluat zborul spre Polul Nord.

Mari descoperiri preistorice la Praga. Institutul arheologic cehoslovac a întreprins în ultimele luni „săpături sistematice” într'un cartier din Praga, unde au fost descoperite numeroase obiecte preistorice. În ultimele zile au fost descoperite 16 morminte din epoca de piatră, care sunt unice în felul lor și nasc un mare interes în cercurile arheologilor europeni.

În morminte au fost descoperite numeroase obiecte de ceramică, în special vase, în care s'a dat morților probabil, după obiceiul de atunci mâncare în mormânt. Printre instrumentele de piatră descoperite, se află unele care s'au găsit pentru prima oară. Descoperirea acestor morminte din timpul neolitic, are o mare importanță nu numai pentru cunoașterea preistoriei cehoslovace, dar și pentru știința arheologică în general, deoarece împodobirile pe ceramică și formele obiectelor, au un caracter necunoscut încă până în prezent. Unele morminte datează din anul 3 mil înainte de Cr. altele din anul 500 a. Cr. Acestea din urmă au conținut obiecte de fier. Toate obiectele descoperite au fost predate Muzeului Național din Praga.

Dela Cercul de Recrutare Brașov. În conformitate cu ordinul M. St. Major No. 14069 din 7 Iulie 1931 și No. 22253 din 25 Iulie 1931, al Cercului de Recrutare Brașov, se aduce la cunoștința tinerilor T. R. recrutați în condițiile art. 52 Legea Recrutării din 1913 și art. 71 L. R. din 1930, cari doresc a face armata la arma cavaleriei sau artileriei, că pentru a deveni ofițeri de rezervă de artilerie sau cavalerie urmează a plăti o taxă de 10.000 Lei. Această dispoziție privește pe tineri, cari la 1 Noembrie 1931 urmează a fi încorporați.

Măsuri contra brutarilor necinstiți. D-l Al. Radian, subsecretar de Stat la ministerul agriculturii, deț acord cu ministerul de interne, a dispus măsuri severe de control la greutatea pâinei.

Brutarii cari vor fi dovediți că vând pâine în greutate mai mică, vor fi deferiți justiției.

Formidabil incendiu într-o comună din Ungaria. Din Budapesta se anunță cu data de 28 Iulie, că un violent incendiu s'a declarat în cursul după amezii în comuna Rosznek. Focul s'a propagat cu înălțime din cauza vântului, care bătea.

Pomplierii din Zilahoszeg fac sforțări disperate spre a combate dezastrul, opera de salvare este însă extrem de grea din pricina lipsei de apă.

Până aci și-au găsit moartea în flăcări un pompier, o femeie de 82 ani și un tânăr de 20 de ani. Sunt numeroase persoane rănite.

La orele 3 după masă erau cuprinse de flăcări 40 de case, mai multe antrepozite de grâu, 9 grajduri, care au fost distruse. Un număr foarte însemnat de vite au fost carbonizate.

Rămășițele de brad sunt vatra cele mai convenabile lemne de foc pentru bucătării. Un car 320 lei la domiciliu apropiat și ușor accesibil. Comandați la Kocsis, telefon 187.

Aviz. Dentist M. Fré:le Teutsch însoțindu-se din concediu va relua conducerea cabinetului dentistic, cu începere dela 3 August a. c. în strada Mihail Weiss No. 27 (fost No. 31).

D-l Iuliu Maniu la Brașov

După audiența dela Sincla, d-l Iuliu Maniu, în drum spre casă, s-a oprit eri în orașul nostru, unde a avut o întrevedere cu d-l fost ministru dr. Voicu Nițescu.

Din Brașov d-sa a plecat spre Sovata, unde va rămâne două zile, iar de aici își va continua drumul spre Bădăcini.

Ora oficială

Potrivit legii noul a orei oficiale, ministerul lucrărilor publice și al comunicațiilor a trimis o adresă tuturor ministerelor și instituțiilor mai importante cu caracter economic și tehnice în care li se aduce la cunoștință, că dela 1 Octombrie a. c. ora oficială obligatorie pentru toate instituțiile publice va fi ora celui d'al doilea fus orar la est de Greenwich. Aceasta e ora după care ne conduceam noi înainte de 15 Mai 1931.

Schimbarea se va efectua abia la 1 Octombrie, din cauză că o schimbare mai timpurie ar aduce perturbări serioase în gospodăria C. F. R.

Trecerea de la un regim la altul se va face notând ora 24 a zilei de 30 Septembrie 1931, drept ora 1 a zilei de 1 Octombrie.

Dela Chestura Poliției

Buletin informativ

Sinucidere. Individul Koseh Otto din Str. I. I. C. Brătianu Nr. 31, a încercat să se sinucidă, luând o cantitate mare mică de otravă. A fost transportat la Spitalul Gh. Mărzescu, unde i s'a dat primele ajutoare.

Strangulare. Astăzi dimineața s'a găsit strangulat de un pom pe alea Regina Maria individul Gerő Helarich din Str. Naștră Nr. 51, în etata de 45 ani. Cadavrul a fost transportat la morga Spitalului Gh. Mărzescu. Cauza sinuciderii nu se cunoaște.

Intrevederea Laval - Briand - Mussolini

Paris 29. — În cercurile diplomatice autorizate se afirmă că primul ministru Laval este ferm hotărât să răspundă invitațiunii lui Mussolini de a veni în Italia, pentru a avea o întrevedere cu primul ministru

italian. Întâlnirea ar urma să aibă loc la începutul ori către mijlocul lunii August

Locul și data întrevederii urmează să fie stabilite pe cale diplomatică între Italia și Franța.

Recolta agricolă din anul acesta

Evaluarea făcută pe baza situației din 15 Iunie are următorul rezultat:

Grâu de toamnă: Suprafața semănată 2.566.600 ha.

Producția medie la ha 11,1 chintale.

Producția totală 28.550.000 chintale.

Grâu de primăvară: Suprafața semănată 277.700ha.

Producția medie la ha 7,3 chintale.

Producția totală 2.041.000 chintale.

Ovăz: Suprafața semănată 902.600 ha.

Producția medie la ha 9 chintale.

Producția totală 8.783.000 chintale.

Secară: Suprafața semănată 379.700 ha.

Producția medie la ha 10,1 chintale.

Producția totală 5.843.000 chintale.

Orz: Suprafața semănată 1.790.200 ha.

Producția medie la ha 9,5 chintale.

Producția totală 17.060.000 chintale.

La toate păsoasele, producția va fi mai mică decât aceea a anului trecut, dar superioară mediei pe 1925-1929, afară de ovăz.